

# Άμεση αξιολόγηση και ένταξη στο β' κύκλο ΕΣΠΑ

## Δράσεις ενισχύσεων μέσω των ΠΕΠ

### ΑΡΘΡΟ

\* του **Βασίλη Ρεγκούζα**

(φωτογραφία επάνω), προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της ΣΤΟΧΑΣΙΣ Σύμβουλοι Επιχειρήσεων Α.Ε., γενικού γραμματέα του Συνδέσμου Εταιρειών Συμβούλων Μάνατζμεντ (ΣΕΣΜΑ), και του **Βασίλη Νταουσάνη**, προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της ΙΑΠΕΤΟΣ Α.Ε. Σύμβουλοι Ανάπτυξης και Τεχνολογίας Α.Ε., μέλους του Δ.Σ. του Συνδέσμου Εταιρειών Συμβούλων Μάνατζμεντ (ΣΕΣΜΑ) και του δ.σ. της Ελληνικής Εταιρείας Συμβούλων Μάνατζμεντ (ΕΛΕΣΜΑ)



Ο ΕΓΧΩΡΙΟΣ επιχειρηματικός κόσμος και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν το 98% των ελληνικών επιχειρήσεων, «έδειξαν» την πρόθεσή τους να επενδύσουν στην ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων ή και στον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων, μέσω της Β' Δράσης του ΕΣΠΑ, δηλαδή του προγράμματος «Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου - Υπηρεσιών», που χρηματοδοτείται από πόρους του ΕΣΠΑ, μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ), στο οποίο πρόσφατα ολοκληρώθηκαν οι αιτήσεις υποβολής.

Παρά το γεγονός ότι οι οικονομικές συνθήκες εξακολουθούν να είναι αρνητικές και η ύφεση συνεχίζει να έχει κυρίαρχο ρόλο σε όλους τους κλάδους της ελληνικής οικονομίας, ιδιαίτερα εντυπωσιακά είναι τα στοιχεία που έχει δώσει στη δημοσιότητα το υπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, σύμφωνα με τα οποία υποβλήθηκαν πανελλαδικά 23.045 αιτήσεις συνολικού προϋπολογισμού επενδύσεων 3.756,0 εκατ. ευρώ, με αιτούμενη δημόσια δαπάνη (επιχορήγηση) 1.568,1 εκατ. ευρώ, έναντι 456 εκατ. ευρώ που είναι ο διαθέσιμος προϋπολογισμός, με συνέπεια ο προϋπολογισμός του προγράμματος να υπερκαλυφθεί τέσσερις φορές περίπου.

Σημειώνεται ότι από το συγκεκριμένο πρόγραμμα αποκλείονταν, μεταξύ άλλων δραστηριοτήτων, το λιανικό εμπόριο, η εστίαση και οι

καμψής - ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Ποιος όμως είναι ο ρόλος του κράτους και η συμβολή του στην προσπάθεια αυτή;

Στην παρούσα φάση, πλέον, ο φορέας διαχείρισης του προγράμματος και οι εταίροι του, καθώς και η εποπτεύουσα αρχή, έχουν καθοριστικό ρόλο στην επιτυχή εξέλιξη του και ταυτόχρονα φέρουν σοβαρή ευθύνη απέναντι όχι μόνο στην επιχειρηματική κοινότητα, αλλά σε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία.

Ειδικότερα, καλούνται να διαχειριστούν και να αξιολογήσουν άμεσα και με διαφάνεια έναν πολύ σημαντικό αριθμό επενδυτικών σχεδίων, προκειμένου να υπάρχουν το συντομότερο δυνατό αποτελέσματα ακόμη και μέχρι το τέλος του καλοκαιριού, προκειμένου να ξεκινήσει άμεσα η υλοποίηση των επενδύσεων.

Με δεδομένη την προγενέστερη εμπειρία που όλοι έχουμε από παρόμοια προγράμματα επιδότησης, όπου από το χρονικό διάστημα υποβολής των επενδυτικών σχεδίων μέχρι την έκδοση αποτελεσμάτων χανόταν πολύτιμος χρόνος, είναι ιδιαίτερα σημαντικό να επισημάσουμε ότι πλέον δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για χαμένο χρόνο.

Πολλοί θα αναρωτηθούν αν η επιδότηση παίζει τόσο κρίσιμο παράγοντα στην υλοποίηση επενδυτικών πλάνων. Η απάντηση είναι καταφατική. Ιδιαίτερα στην παρούσα περίοδο που διανύουμε, με τη ρευστότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων να είναι υπό του μηδενός και με όλες τις προσπάθειες που έχουν



Ξενοδοχειακές μονάδες άνω των 3 αστέρων, κλάδοι με σημαντικό αριθμό επιχειρήσεων, γεγονός που καταδεικνύει ότι τα προαναφερόμενα μεγέθη αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη σημασία.

Τα οφέλη από την υλοποίηση των παραπάνω επενδυτικών σχεδίων είναι σημαντικά, ιδιαίτερα κατά την τρέχουσα οικονομική συγκυρία. Ειδικότερα, μέσα από την υλοποίηση των αιτούμενων επενδυτικών σχεδίων θα πραγματοποιηθεί:

- Η έναρξη νέων επιχειρήσεων σε νέες δραστηριότητες, που θα υποβοηθήσουν στην καταπολέμηση της ανεργίας.
- Η δραστηριοποίηση νέων επιχειρήσεων σε τομείς με υψηλή προσθετική αξία και καινοτομία, γεγονός που θα ενισχύσει την εξωστρέφεια και την παρουσία των ελληνικών επιχειρήσεων και των προϊόντων τους σε χώρες του εξωτερικού.
- Ο εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων που θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά τους, με άμεση επίδραση στη βιωσιμότητά τους.
- Η βελτίωση της ρευστότητας στην αγορά.
- Η διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας.
- Η υλοποίηση επενδύσεων για την προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόμηση ενέργειας, με άμεσα και έμμεσα οφέλη για την κοινωνία.

Με βάση τα παραπάνω, αντιλαμβάνεται κανείς τα άμεσα πολλαπλασιαστικά οφέλη για όλους τους κλάδους της οικονομίας που θα προκύψουν από την υλοποίηση των επενδύσεων.

Συνεπώς, η πρόθεση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων θεωρείται δεδομένη, προκειμένου να συμβάλλουν ενεργά στην προσπάθεια ανά-

αναληφθεί για την τόνωση της ρευστότητας να βρίσκουν σημαντικά εμπόδια στην υλοποίησή τους, δυστυχώς η ενίσχυση μέσω Δράσεων του ΕΣΠΑ αποτελούν μονόδρομο, καθώς είναι πλέον ξεκάθαρο ότι τα χρήματα από το ΕΣΠΑ είναι άμεσα διαθέσιμα και μπορούν να «αναθερμάνουν» την αγορά.

Ταυτόχρονα, καθίσταται επιτακτική και άμεση η ανάγκη εξεύρεσης επιπρόσθετων πόρων που θα ενισχύσουν, τουλάχιστον στο διπλάσιο, το διαθέσιμο προϋπολογισμό του εν λόγω προγράμματος, προκειμένου να ενταχθούν σε αυτό ΟΛΕΣ οι επιχειρήσεις που θα συγκεντρώνουν την απαιτούμενη ελάχιστη βαθμολογία, δηλαδή θα καλύψουν τα απαραίτητα κριτήρια αξιολόγησης, κάτι που θα συνάδει απόλυτα και με το ουσιαστικό ενδιαφέρον αυτών για την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων. Οι πόροι αυτοί μπορούν να βρεθούν από ανενεργά ή και λιμνάζοντα έργα ή από προγράμματα με ελάχιστη πρόοδο στην υλοποίηση, με σκοπό την απορρόφηση των κονδυλίων από επενδύσεις που θα έχουν ουσιαστικό και άμεσο όφελος για την οικονομία και την κοινωνία.

Η άποψη της επιχειρηματικής κοινότητας, έτσι όπως προκύπτει από τις επαφές μας με τις ελληνικές επιχειρήσεις, η οποία αποτελεί παράλληλα και άποψη του συνδέσμου μας (ΣΕΣΜΑ) είναι ότι, λόγω της σημαντικότητας τέτοιων προγραμμάτων, προσκλήσεις όπως η συγκεκριμένη θα πρέπει να είναι ανοικτές με μεγαλύτερη περιοδικότητα για την υποβολή προτάσεων (π.χ. ανά 6μηνο) και να αξιολογούνται άμεσα μέσω απλών διαδικασιών, παρέχοντας τη δυνατότητα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να χρηματοδοτηθούν με εναλλακτικούς τρόπους τα επενδυτικά τους σχέδια.

[SID:7944161]